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STAATSMINISTERIUM
FUR ENERGIE, KLIMASCHUTZ,
UMWELT UND LANDWIRTSCHAFT

SACHSISCHES STAATSMINISTERIUM FUR ENERGIE, KLIMASCHUTZ, UMWELT UND LANDWIRTSCHAFT
Postfach 10 05 10 | 01075 Dresden

Prasidenten des Sachsischen Landtages

Herrn Dr. Matthias RoRler

Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage des Abgeordneten Thomas Thumm (AfD)

Drs.-Nr.: 7/16678

Thema: Nachfrage zur Drs. 7/16518 - Sicherheitsleistungen zur
Absicherung der Riickbauverpflichtungen von Windkraft-
anlagen (WKA)

Sehr geehrter Herr Prasident,

namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich
die Kleine Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung:

Die Séchsische Staatsregierung hat mit der Beantwortung der Kleinen
Anfrage Drucksache 7/16518 dem Frage- und Antwortrecht nach Artikel 51
Absatz 1 der Sachsischen Verfassung vollumfanglich entsprochen. Die
Antworten werden mit den Nachfragen in dieser Kleinen Anfrage wie folgt
erganzend erlautert und beantwortet.

Die Errichtung und der Betrieb von Windenergieanlagen (WEA) mit einer
Gesamthdhe von 50 Metern oder mehr sind nach § 4 des Gesetzes zum
Schutz vor schadlichen Umwelteinwirkungen durch Luftverunreinigungen,
Gerausche, Erschiiterungen und &hnliche Vorgadnge (Bundes-
Immissionsschutzgesetz — BImSchG) in Verbindung mit der Nummer 1.6 des
Anhangs 1 der Vierten Verordnung zur Durchfiihrung des BImSchG
(Verordnung Uber genehmigungsbedirftige Anlagen — 4. BImSchV)
genehmigungsbeddrftig. Die Antworten beziehen sich auf diese Anlagen.

Frage 1: Wie erfolgt die behordliche Uberprﬁfung der Betreiber von
Windkraftanlagen hinsichtlich der ausreichenden,
inflationssicheren Hinterlegung von Geld fur

Riickbaukosten im Rahmen des Anlagebetriebes und in
welchen zeitlichen Abstidnden finden solche Priifungen
statt?
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Sdchsisches Staatsministerium
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Landwirtschaft zur Erfullung der
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Frage 2: Welche Eingriffsmoglichkeiten hat die Uberpriifende Behorde
gegeniiber den Betreibern von Windkraftanlagen, falls eine
inflationssichere Riickstellung fiir den Riickbau bei der Uberpriifung
nicht festgestellt werden konnte / nicht erbracht wurde?

Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 1 und 2:

Bei den immissionsschutzrechtlich zu genehmigenden Windenergieanlagen ist die
allgemeine Preisentwicklung fiir die Ruckbauarbeiten bis zum Ende der regelmafigen
Nutzungsdauer der Anlage bei der Hohe der Sicherheitsleistung bereits zum Zeitpunkt
der Genehmigung zu bericksichtigen.

Die Anordnung einer Auflage ist nach § 12 Absatz 1 Satz 1 BImSchG grundsatzlich nur
zusammen mit der Erteilung der Genehmigung und damit nur im Zeitpunkt der
Genehmigungserteilung zulédssig. Nachtragliche Anderungen sind auf der Grundlage des
Bundesimmissionsschutzgesetzes nicht moglich. Daher erlbrigt sich eine
entsprechende behérdliche Uberpriifung.

Frage 3: Wie viele Mitarbeiter haben an dem behérdeninternen Seminar am 27.
und 28. November 2023 (vgl. zusammenfassende Antwort auf die
Fragen 1 und 2 der Drs. 7/16518) teilgenommen und von wem wurde das
Seminar geleitet?

Am behdrdeninternen Seminar am 27. und 28. November 2023 haben einschlief3lich
Referierende 33 Personen von staatlichen und kommunalen Behorden teilgenommen.
Organisiert wurde die Veranstaltung durch das Bildungszentrum Reinhardtsgrimma des
Landesamtes fur Umwelt, Landwirtschaft und Geologie und fachlich durch das
Sachsische Staatsministerium fiir Energie, Klimaschutz, Umwelt und Landwirtschaft
verantwortet und moderiert.

Frage 4: Wie ist die zu erwartende Preisentwicklung der Kosten fiir den Riickbau
von WKA abzuschitzen (vgl. zusammenfassende Antwort auf die
Fragen 1 und 2 der Drs. 7/16518)?

Bei einer immissionsschutzrechtlichen Genehmigung ist die allgemeine Preisentwicklung
fur die Rickbauarbeiten bis zum Ende der regelmaRigen Nutzungsdauer der Anlage
bereits zum Zeitpunkt der Genehmigung bei der Hohe der Sicherheitsleistung zu
berlcksichtigen.

Anhand des vom Statistischen Bundesamt veroffentlichten Baupreisindex fur
Rohbauarbeiten an gewerblichen Betriebsgebduden kann die Preisentwicklung in
20 Jahren durch eine Mittelung der Preisentwicklung der letzten zehn Jahre
prognostiziert werden, falls keine verlasslicheren Erkenntnisse hinsichtlich der zu
erwartenden Preisénderung vorliegen.
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Zur Berechnung der Sicherheitsleistung ist das Verhéltnis des aktuellen Wertes des
Baupreisindexes zu dem Wert des Baupreisindexes vor zehn Jahren zu bilden. Dieses
Verhaltnis quadriert ist der Faktor, der multipliziert mit den aktuell ermittelten
Rickbaukosten die Hohe der erforderlichen Sicherheitsleistung ergibt. Durch diese
Auswertung der tatsdchlichen Entwicklung des Baupreisindexes werden auch Phasen
hoher Inflation der Baukosten — wie beispielsweise in den letzten Jahren — mit erfasst.

Mit freundlichen GrifRen
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